

消费视窗·绿色消费新观察⑤

家电产品注意节能节水,老旧小区加快节能改造,绿色建筑实现规模化发展

# 让居住消费绿意更浓

本报记者 宋豪新 肖家鑫

核心阅读

选购节能节水的家电产品和环保装修材料,合理控制室内温度和亮度,推广使用生物质能、太阳能等可再生能源……如今,适度简约、绿色低碳成为新时尚,绿色居住观念深入人心。

节能产品更受欢迎

不仅是家电产品,消费者在装修过程中也更加注重环保

“之所以选择这款洗衣机,就是因为它可以节水省电。”近日,在四川省成都市一个家电卖场,正在为新房选购家电产品的90后消费者李欢说。在她看来,“绿色节能”是选购家电时一个重要考量指标。洗衣机、空调、冰箱、电视机,李欢选购的整套家电都是绿色节能产品。

国家发改委等部门1月发布的《促进绿色消费实施方案》提出,积极推广绿色居住消费,并要求“推动绿色建筑、低碳建筑规模化发展,将节能环保要求纳入老旧小区改造”“大力发展绿色家装”“鼓励使用节能灯具、节能环保灶具、节水马桶等节能节水产品”。

李欢说,绿色消费理念受到越来越多年轻人重视,身边的朋友选购商品时都会更加在意节能、环保、绿色等产品特性。就拿她选购的洗衣机来说,产品通过检测衣物重量、水温,可以优化洗涤时间和水位,实现“智控洗涤”,从而达到节水节电的效果。“省钱只是一方面,关键是减少了不必要的浪费。”李欢说。

鼓励绿色节能家电消费,一些地方拿出了切实举措。2019年2月,北京市启动为期3年的节能减排促消费政策,符合条件的消费者在节能减排商品销售企业购买电视机、电冰箱、洗衣机等15类节能减排商品,可获得单件最高800元的资金补贴。北京苏宁易购参与节能补贴的绿色家电销售金额已超过65亿元,节能绿色家电销量突破149万台,补贴金额超过7亿元。

不仅是家电产品,不少消费者在装修过程中也更加注重环保,选用绿色家装服务。“我们装修用材全部选用了环保级别更高的产品,虽然多花了一些钱,但心里踏实。”山东省济南市居民蔡涛说,“最近我在为新房选购装修材料,我和妻子都认为,装修不一定多豪华,简约实用环保才是最重要的。”

“近年来,消费者的家装需求明显趋向于品质和绿色。”贝壳家装相关负责人说,从装



修管理环节就引入环保绿色理念,低碳施工、绿色装修,受到越来越多消费者欢迎。比如,采用节能灯板设计,通过人体移动识别和光照强度数据自动完成开关灯动作,从而实现绿色节能。

在日常生活中,消费者环保节能的习惯也在逐渐养成。“夏天空调温度调到26摄氏度、出门时随手关灯、洗完手及时关水龙头……这些平时会跟上小学二年级的儿子反复强调,让他从小就养成好习惯。”蔡涛说。

绿色建筑宜业宜居

降低建筑施工和使用过程中的能耗,提升新建建筑节能,改善居住体验

遮阳百叶根据阳光强弱和气候条件调整角度,回收装置将雨水通过沉降转为绿化浇灌用水,屋顶小花园改善局部小气候,智慧运营中心实时对大型建筑能耗进行一体化管理……在四川省遂宁市街头,越来越多建筑采用环保节能技术。

所谓绿色建筑,是指在全生命周期都是低能耗并且环境友好的建筑。遂宁市住建局相关负责人介绍,2021年,遂宁市政府印发《遂宁市推进绿色建筑创建行动方案》,明确创建目标、主要任务、工作分工、保障措施,高

标准提升居住建筑品质。2021年,全市城镇新增绿色建筑面积约285.77万平方米,城镇绿色建筑占新建建筑比重达到70%。

近年来,我国积极推动建筑变“绿”,实现建筑节能。据业内专家介绍,推行绿色建筑,降低建筑施工和使用过程中的能耗,会提升人们的居住体验。一个完善的绿色建筑里会有更多的自然通风、更多的自然采光,自然风和自然光的引入会降低建筑对能源的二次消耗,比如能够减少白天一边拉上窗帘一边打开灯光的现象,也可以减少空调的使用频次。

《促进绿色消费实施方案》提出,积极推广绿色居住消费。遂宁市全面执行居住建筑节能65%设计标准,计划于2022年底实现城镇新建建筑中绿色建筑面积占比达到75%。同时,全面推广应用装配式建造方式,2025年底装配率达到50%以上的建筑占新建建筑的比例达到40%。

遂宁市住建局相关负责人说,近年来,遂宁市坚持生态优先,通过推进节能减排、保护绿水青山,打造“绿色遂宁”,使城市更加宜居宜业。

“结合我们地方建设经验来看,必须从国土规划和空间利用、新建建筑节能提升、既有建筑改造、可再生能源开发、农村低碳发展等方面入手,全面推进绿色居住消费。”摊开规划图纸,遂宁市住建局相关负责人说,力争今年全市新开工城镇老旧小区改造426个,同步推进老旧小区增设电梯。持续开展“绿色社区”创建,力争全市60%以上的城市社区参与创建行动并达到创建要求,2022年全市创建省级绿色社区20个以上。

老旧小区加快改造

从社区绿化到建筑节能,从雨水收集到垃圾分类,老旧小区改造在细节上下功夫

走进济南市章丘区双山街道琅沟电厂小区,焕然一新的墙面映入眼帘,干净整洁的环境让人神清气爽。

“小区现在完全换了一个模样。”提起小区的变化,居民李大爷的开心溢于言表。以前,由于小区已建成30多年,墙体年久失修,

冬天因为墙体保温不好,暖气温度也上不来。去年,章丘区实施了节能环保改造,刚刚过去的取暖季,李大爷家暖和多了。

“我们家以前一下雨就闹心,改造完之后终于不再发愁了。”章丘区明水街道锦绣花园小区居民王女士也感受到了小区节能环保改造带来的幸福感。王女士住在顶楼10多年了,往年每逢雨季,屋里漏水现象比较严重。去年小区进行节能环保改造,不仅解决了房屋漏水的问题,夏天在室内也更加舒适。

济南市住建局相关负责人介绍,为了提升群众居住品质,促进既有建筑节能减碳,济南市积极推进既有建筑节能专项改造,出台一系列政策文件,为建筑节能改造工作提供较为完善的政策支持和技术指导。近10年来,济南市共计完成既有居住建筑节能改造约3366万平方米,惠及居民约40万户。节能改造后,供暖季有效节约能耗,群众居住品质明显提升。

在章丘区老旧小区改造过程中,节能环保成为关键词。去年以来,章丘区共对56个存在漏水、透寒等问题的老旧小区进行了改造,改造面积达到34.69万平方米,3680户家庭受益。

济南市住建局相关负责人说,济南市把绿色建筑和装配式建筑发展作为重点任务,推动绿色建筑高质量发展。目前,济南市已有7家企业的13种产品获得三星绿色建筑认证证书,并在工程中推广应用。在可再生能源建筑应用方面,济南市出台了推行100米以下高层建筑太阳能建筑一体化设计及施工的政策要求。

专家认为,现在无论是政府还是消费者都已经意识到绿色环保对生活品质的重要性。对于小区来说,从社区绿化到建筑节能,从雨水收集到垃圾分类,从新能源路灯到自动灌溉设备,“绿色化”还需在细节方面下更大功夫,从而更好满足人们的绿色居住消费需求,带动绿色消费更好发展。

图①:江西省赣州市南康区美克数创智造园里,工人正在数字化车间加工生产绿色家居用品。

图②:四川省遂宁市宋瓷文化中心将项目景观和附近湿地融为一体,是一座绿色建筑。人民视觉

市场漫步

以提升便利化、标准化、智慧化、品质化水平为目标,加快构建优质便捷、运营高效、管理有序的社区消费服务体系

想吃新鲜的绿叶菜,下楼到小区菜店就能买到;想喝新上市的饮料,走几步到社区便利店就能选购;健身、美发、洗衣,社区邻里中心一站式满足各类生活服务需求……社区消费是在家门口进行的消费,它具有即时性、高频次、多元化特点,是居民生活的重要组成部分。

对消费而言,如果说购物中心、商业街、大型百货商场是百姓集中购物的地方,那么社区菜店、水果店、便利店则是百姓身边的便利购物点。这些场所形态虽小,作用很大。尤其是在新冠肺炎疫情常态化防控的当下,人们主动减小活动半径,社区消费场所的作用更大。有调研显示,我国有3.5亿家庭生活在社区,社区服务产业催生了万亿元级的消费市场,是一片广阔的蓝海。

近年来,各地各部门高度重视社区商业发展。商务部将社区商业列为消费升级行动计划推动的重点内容。不少地方因地制宜,从保障用地、减税降费等方面给予政策支持,有力提高了社区商业“便民、利民、惠民”程度。面对居民日益升级的消费需求,社区商业还要进一步提级扩容,以提升便利化、标准化、智慧化、品质化水平为目标,加快构建优质便捷、运营高效、管理有序的社区消费服务体系。

社区消费业态多种多样,要着眼于社区便利店、菜市场、餐饮店、洗衣店、家政店、维修店、综合服务点等基本保障类业态,一手抓壮大网点规模,一手抓提升服务质量,双管齐下便利居民消费。同时,以创新为抓手,在改造升级上下功夫。既要优化社区便利店网点布局,大力推动便利店品牌化发展,也要推动菜市场、农贸市场、社区菜店等农产品零售终端建设改造,提升标准化、规范化水平,改善消费环境。要积极促进社区生活服务业发展,推动传统中小型百货商场向社区综合服务中心转型,向集超市、餐饮、文体、健康等为一体的邻里型社区服务中心转变,构建便民生活服务圈。

改善居民消费体验,鼓励特色发展,着力培育社区商业新业态、新模式。目前,不少企业已经开展无接触配送、即时配送等服务,为满足社区居民消费需求发挥了很大作用。要及时总结推广相关经验,推动社区商业开展数字化改造,发展到家消费、即时消费等社区消费新业态新模式,激发更大消费潜能。

社区消费是生活服务消费的重要组成部分。繁荣社区消费,对于扩大内需、提高人民生活品质、推动新型城镇化建设具有重要意义。期待相关部门、地方、社会和企业共同努力,加快完善社区消费基础设施建设,推动社区服务开拓创新,不断增加优质供给,让家门口的消费更美好,人们生活更美好。

## 社区小店便民利民

齐志明

市场资讯

市场监管总局加大保健食品科普宣传力度

本报电 国家市场监督管理总局日前发布“保健食品大家谈”科普宣传作品征集活动获选作品名单,45件优秀作品和4家优秀组织单位在专家评选和网络投票中脱颖而出。本次活动由市场监管总局特殊食品司主办,中国市场监管报社承办,中国消费者协会、中国食品科学技术学会、中国营养保健食品协会、中国保健协会提供支持。活动共征集作品1061件。90件作品进入网络公开投票环节,投票系统访问量超过4000万,掀起了全社会广泛关注保健食品科普知识的热潮。最终,按照科学性、创新性、趣味性、实用性、可读性5个方面的评选标准,经过专家评选和网络投票,确定获奖作品和优秀组织单位名单。(林丽鸥)

中国东盟农商会举办澜湄农业专题活动

本报电 中国东盟农商会近日推出“澜湄农业情”系列活动,介绍澜湄合作在农业农资领域的成果,推动澜湄区域农业农资经贸合作。本次活动在中国东盟农商会上设立了专栏,并连续7天每天推出1期专题文章或小视频,扩大澜湄合作影响和效果。

2021年中国与湄公河五国农产品贸易额达到281亿美元,同比增长18.6%,澜湄农业合作潜力和空间不断拓展。2022年,中国东盟农商会将继续组织中国、东盟等有关政府部门、合作社、商协会、企业等加强线上线下沟通交流,通过举办澜湄农业农资经贸合作峰会、建设澜湄农业农资经贸技术综合信息平台等,多措并举推动农业农资合作。(齐志明)

到2025年,中国跨境电商企业对企业的市场规模将达13.9万亿元

## 数字贸易时代加速到来

本报记者 罗珊珊

贸易成本,推动贸易便利化。在新冠肺炎疫情防控中,线下贸易受到影响,线上进出口占比提升,数字赋能提振全球贸易增长。

借助数字平台,中小企业正成为企业对企业跨境供应链的中坚力量。随着数字技术的快速发展,全球贸易以及国际分工的门槛降低,中小企业不但可以利用跨境电商平台或数字平台将产品销售往更广阔的市场,还能够借平台进行跨境采购,为全球买家提供多样化的“本地制造”和定制服务,成为全球供应链的重要参与者。

中国国际经济交流中心副理事长、学术委员会主任王一鸣表示,当前,数字平台运用大数据、云计算等新一代数字化智能技术,集成外贸供应链各环节数据,提升中小企业智能化、个性化、定制化生产能力,最终形成了新业态驱动、大数据支撑、网络化共享、智能化协作的供应链体系,从而在更大范围内形成了数字驱动的新型国际供应链和价值链。

“数字化国际供应链解构了传统的垂直一体化的全球分工体系,改变了中小企业在

国际贸易竞争中的生态,体现了国际贸易发展的新趋势,也是我国外贸高质量发展的重要推动力量。”王一鸣说。

报告指出,数字化国际供应链将是打造国内国际双循环的战略节点,是推动贸易数字化转型的主要推动力,需要更多的战略指引与政策支持。建议着力拓展数字化国际供应链海内外战略布局,加大中小企业融入数字化国际供应链体系的政策支撑,加紧制定持续优化数字化国际供应链的政策体系,积极引领形成全球数字化国际供应链与经贸规则新框架。

消费万花筒

本版责编:罗珊珊



如今,网购已经成为人们的生活日常,全球商品跨越空间限制飞入家家户户。在跨境电商零售进出口迅速发展的同时,跨境电商企业对企业(B2B)也迎来新机遇。3月28日,中国国际经济交流中心发布《数字平台助力中小企业参与全球供应链竞争》报告称,数字化国际供应链时代正加速到来。

报告显示,我国面临着巨大的跨境电商企业对企业市场规模增长动能。2020年中国跨境电商企业对企业市场规模约占整体跨境电商市场的72.8%,其中跨境出口市场规模超3万亿元。预计2021年至2025年,中国跨境电商企业对企业市场将会以25%的复合年均增速,增长到13.9万亿元的市场规模。

数字技术的广泛应用大大降低了国际